

圆 眼

□ 常芳芳

圆眼是我的大妹夫，因为眼睛大，又滴溜圆，打小就这样一个小名，以至于很多认识他的人只知他是圆眼，不知道程云是谁。从家庭关系上说，圆眼是我的妹妹，从现实意义上说，他早就是我的亲弟，我小妹的亲爸妈的亲儿子。

最美的年龄，遇到了对的人，荒了学业，丰了爱情。

不记得圆眼是什么时候融入我们家的，最早的印象是一个一脸稚气的大眼睛男孩，整天和大妹形影不离，他们只有十二三岁，本来应该好好读书，可是俩人一元，两家父母想了多少办法，都没法让他们把心思用到书上。在当时的他俩看来，相互之间懵懂的好感已经到了周围的一切，眼里只有对方，每天抓紧一切机会在一起，就这样，两个人因为所谓的爱情双双被卡在了高高的墙外。

到了十八九岁，双方父母眼看学也上不成，这俩孩子谁准谁不准，也就渐渐默认了他们的恋爱关系。从那以后，圆眼就成了我家的常客。明明两家只隔几百米，工作大部分时间却都在我家。我家一共姐妹三人，上下没

来，本来父母因为整天忙得不着家，早就为我们姐仨分了家务活，他一来，家里的拌煤、挖煤土等活儿都抢了过去。再加上他风趣幽默，一天到晚把我们这一姐妹逗得乐不可支，我老三自然也就把他当成了自家兄弟，从同福园有难同当，有好吃好玩的也会想着他。

马拉松爱情长跑，亲情爱情一并收入囊中。

记得我刚生了孩子那会儿，在娘家坐月子。母亲当时拿着一家小超市，没有时间照顾我，大妹自告奋勇担起一个责任。一天上午，她正在院子里为孩子洗尿布，我从玻璃上看到圆眼从外面进来，手里拿着一堆东西，放尿布后，就蹲在了大妹旁边。不知说到了哪个话题，俩人就起身，在院里闹腾起来，一个前面跑，一个后面追，一会儿，大妹抓起孩子的尿布甩向圆眼，忍俊不禁的一刻发生了，尿布上卷着的黄生生的婴儿屎糊在圆眼的背上，顺着带出来的水从上往下流，圆眼还没发觉，大妹在这时停止了打闹，边捂着肚子哈哈大笑，前为圆眼揩拭，圆眼还以为大妹很快抓到他了，身子一晃，衣服随着惯性一甩，两人手上、身上全是黄色的屎点。接下来，就是一阵狂喜一阵的大笑，还没等他俩讲完，我讲述经过，我在房间里已经笑岔了气。圆眼一丝觉得脏，跑进来看了看孩子才出去把衣服换下来。那时，他从心底里早就把我儿子当家人了吧！

圆眼和我们姐妹的关系，从来都是那么轻松自然，好一辈子就是亲姊妹。开朗活泼，爱说爱笑，豪爽洒脱，不节等很多性格上的共同点，让我们相互之间坦诚相待，没有一丝隐瞒；遇到困难时，携手并肩，共同面对，不分彼此。至于圆眼和我大妹之间的恋爱，也许连他自己都记不清从什么时候开始的，最初是玩伴，只是觉得好玩，当青春萌动期一到，二人的关系自然也搭着他当成了亲儿子。

圆眼和我们姐妹的关系，从来都是那么轻松自然，好一辈子就是亲姊妹。开朗活泼，爱说爱笑，豪爽洒脱，不节等很多性格上的共同点，让我们相互之间坦诚相待，没有一丝隐瞒；遇到困难时，携手并肩，共同面对，不分彼此。至于圆眼和我大妹之间的恋爱，也许连他自己都记不清从什么时候开始的，最初是玩伴，只是觉得好玩，当青春萌动期一到，二人的关系自然也搭着他当成了亲儿子。

婚后互敬互爱，甜蜜幸福；外甥们当子女，疼爱有加。

婚后，两人互敬互爱，一年后生下了第一个儿子，更增添了喜气。儿时的青梅竹马成了夫妻，感情自然深沉。圆眼不管去哪里工作，始终惦记着家里，手机通话记录的永远都是大妹。大妹几次想出去工作，圆眼都说也需要她，怕她累着，自己一个人出去就行，大妹也悄悄地为了工作的念头，安心把家里打理得井井有条，孩子，孝敬公婆。这么多年，俩人一直保持着男主外女的生活模式。

大妹特别勤快，一天到晚有干不完的活。时间一长，劳损，腰间盘突出随之而来。有一次，大妹腰疼得无法上身也无法动弹。连续二十多天，圆眼背着他到灸按摩，回家还为她做喜欢吃的饭，并小心翼翼地扶住大娘，一口口喂饭，那种小心翼翼、那种耐心，让人看了很感动。那次康复后，圆眼只要在家，就主动分担家事，让大妹多休息。

前段时时间父母因为出了一趟远门，回来后做了核酸检测，为了安全起见，不想影响更多的人，就来只有我一个人在的家里小住。好几年，父母就没离开过妹妹家，这一来我家，大妹都没说什么，圆眼却一天打好几个电话问候，还念叨着让父母早点回去，甚至在一天晚上，圆眼和我妹妹还专程来我家一趟，要接父母回去。母亲说，“下星期回，几年了也没怎么在你姐家住过，再住两天，陪你姐姐。”我还和圆眼开玩笑说，“看你这大脸，大肚子，抵得上你那胖姐夫了，可得减肥了。”

我做梦也没想到，这一句话，成了最后一句话；这一面，成了最后一面；这一别，成了今生的永别。

猝然长逝，噩耗如晴天霹雳，空留亲人凄惨悲戚。仅隔两天，也就是10月29日，我刚进家门，就接到了圆眼姑姑的电话，她用低沉的声音说，“你来圆眼家一趟吧，过来和你细说！”我心里有种不祥的预感，因为母亲在旁边，我不能细问，直接扭头就往外跑。母亲在后面喊她，她喊医生。但是因为当时本地的医疗条件有限，并没病因，圆眼此时已经开始高烧。眼看病情不能再耽搁，大妹和医生迅速沟通，赶紧转院，后来到了三甲医院，那是圆眼此生第一次住院，治疗效果并不理想。

一路上，正遇学生放学，街上堵得水泄不通。我

家人，我心里也如刀割般，但是我明白，作为姐姐，还必须先稳定情绪，搞清楚目前状况，拣要紧事做才对。于是我略一稳神，向圆眼的姑姑们详细了解了过程。原来，圆眼当天下午在武乡的单位上班，突然觉得肚子疼，随后就急忙到医院抢救，前后从发病到停止呼吸，还不到半个小时，最后医生的诊断结果是急性心梗。目前圆眼正在他哥哥的陪护下往回走，马上就到家。

接下来，我和圆眼哥哥取得了联系，在他的引导下，我们在他们返回的这段时间，先做了一些准备工作。随后，遗体暂时被放在了圆眼的另一处独院里，买棺椁，为圆眼洗身、剃头、穿衣服、装冰棺等，圆眼的哥哥作为当家人，将各种事情安排得井井有条。母亲给我电话一直没打通，感觉不对劲，自己赶了过来。父亲抱着头痛哭，那种痛苦无法用语言形容。我不知道那天晚上是怎么熬过来的，把圆眼安顿在冰棺里后，一家人好像除了哭就是彼此安慰，除了安慰就是哭。

接下来的几天，圆眼的哥哥是主事儿人，和他的姐姐一起操办。以前我只是听说他的哥哥有能力，工作上能独当一面，对家里负责有担当。这次亲眼目睹了他的办事风格，他只是和家里的几个同辈简单交代了几句，迎来送往、买祭品、灵堂布置，每天几十上百人的一日三餐等都有了专人负责，没见他怎么着急忙碌，一切又都进行得有条不紊。自从圆眼出事儿后，他接下了所有的事情。一面应付着各种场面，一面强忍巨大的悲痛，和圆眼的姐姐一起安慰着自己的家人。我在心里默默地为圆眼庆幸，他有一个好哥哥，一个好姐姐，他们在，家就在。

一连几天，亲朋好友陆陆续续过来，悼念圆眼。各种挽联和鲜花花圈从院里一直延伸到了巷道外，其中父亲亲自书写的挽联非常醒目：“老泪纵横常思程云为人有大爱，贤婿胜儿永念圆眼孝道好品行。”将白发送黑发人，女婿孝顺胜子，岳父母与女婿情深的寓意全部表达了出来。我不忍去读，我想念到父亲边流泪边用正在滴血的心书写的情景，也能感受到父母撕心裂肺无处消解的痛楚。我从一排排花圈间走过，眼泪一次次夺眶而出，我不相信，每天活蹦乱跳这么鲜活的生命就这样走了，我很愿意相信这个世界上有灵魂的存在，让他以另一种形式再次来到我的身边，再喊我一声姐姐。我在他的灵前，一次次端详照片上英俊的五官，手中烧着一沓沓纸钱。我多么希望这是一场闹剧，我多想他从我身后闪出来，说，“姐，我逗你玩呢，这是一场梦。”但是，现实终究是现实，绝无其它可能。

圆眼为自己读书少，对儿子寄予厚望，不知道有多少次，他慈爱地摸着儿子的头说，“孩子，你可一定要好好学习，只有知识才能改变命运。”还买了一些教育孩子的书，硬着头皮读。有一次还问我，“姐，我怎么能从书中找到乐趣，怎么能看得进书，怎么能帮助到孩子的学习？”那副认真的样子，让我深受感触，当年他对自己的学习可真不是这样。

对待七岁的女儿，更是捧在手心怕摔了，含在嘴里怕化了。只要在家，除了孩子上学的时间，去哪都要带上，而且不是抱着就是背着。去了单位，也是视频通话不断，不厌其烦地听孩子讲幼稚天真的话，挂电话总是恋恋不舍。

全家相聚，其乐融融，却成了最后的永恒。

几年前，大妹两口子买了房子，本来喜迁新居，他们应该和父母分开去自己的小日子了，但是可能冥冥当中不让他们分开，恰逢我父母的房子由于拆迁必须另找房子住，圆眼的父母提议让继续搬来一起住。加上大妹又添了一个女儿需要照顾，父母也就和大妹一家住进了新房。

就這樣，老少三代其乐融融地又度过了这一年又一年。我和小妹两家也隔三差五过去团聚，全家人一起说、笑、闹，还时常拍抖音留纪念，多数时候，圆眼是摄像师，不厌其烦地为我们调角度，记录我们的欢乐时刻。每当这个时候，看到一家人欢乐的笑容，我就会发自内心地感到幸福，希望这样的时刻多一些，再多一些。

前段时时间父母因为出了一趟远门，回来后做了核酸检测，为了安全起见，不想影响更多的人，就来只有我一个人在的家里小住。好几年，父母就没离开过妹妹家，这一来我家，大妹都没说什么，圆眼却一天打好几个电话问候，还念叨着让父母早点回去。母亲说，“下星期回，几年了也没怎么在你姐家住过，再住两天，陪你姐姐。”我还和圆眼开玩笑说，“看你这大脸，大肚子，抵得上你那胖姐夫了，可得减肥了。”

我做梦也没想到，这一句话，成了最后一句话；这一面，成了最后一面；这一别，成了今生的永别。

猝然长逝，噩耗如晴天霹雳，空留亲人凄惨悲戚。

仅隔两天，也就是10月29日，我刚进家门，就接到了圆眼姑姑的电话，她用低沉的声音说，“你来圆眼家一趟吧，过来和你细说！”我心里有种不祥的预感，因为母亲在旁边，我不能细问，直接扭头就往外跑。母亲在后面喊她，她喊医生。但是因为当时本地的医疗条件有限，并没

有病因，圆眼此时已经开始高烧。眼看病情不能再耽搁，大妹和医生迅速沟通，赶紧转院，后来到了三甲医院，那是圆眼此生第一次住院，治疗效果并不理想。

一路上，正遇学生放学，街上堵得水泄不通。我

赞森林防火员

□ 唐朝和尚

春回多有艳阳天，野陌蓬蒿最易燃。
为保林幽增翠色，常巡谷僻怕青烟。
草荒入梦愁心起，风急离家别绪牵。
大爱无边承使命，挨门警世做宣传。

森林防火

□ 王帅

须知生态保持难，水绿林青莫等闲。
防火巡查临峭壁，上门登记作宣传。
分明责任家家负，觉悟人心处处连。
更守宜居环境好，春来古邑尽开颜。

赞护林防火队员

□ 海域探金

红标佩戴穿迷彩，踏遍山头陌野间。
严令巡查多应策，细心防护紧绷弦。
不辞辛苦全身进，为换清明百姓安。
纵是风霜催我老，赢来绿色万分甜。

赞迷彩飞侠

□ 康秀荣

阳春风力自狂骄，落叶枯枝最易烧。
为保青山添秀美，长巡暗谷禁烟飘。
宣传教育严担责，忘却功名苦劳累。
不负家乡颜色美，护林防火上头条。

清明节

□ 张红伟

椿萱托梦观微信，倾意坟头祭祖先。
贡食几重唯恐少，阴钞万亿不忧怜。
恳求快递冥途顺，但愿阎王实数传。
诚至无言孝心尽，感恩人世感通天。

清明感怀

□ 山谷

清明时节涕泣流，杨柳莹莹总犯愁。
几许素幡悬草棘，一坛浆水洒坟头。
早知世事惊心碎，可叹人生屈指休。
月下行阡原谁胜负，蓬蒿冷寂共荒丘。

沁园春的诗词

清明

一霎清明雨，烟村十里悲。
花残蜂蝶泣，情重柳枝垂。
疼子缝斜月，嗔儿皱瘦眉。
堂前思旧貌，往日已难追。

如梦令·清明祭

浅草稀疏野路，细柳低垂金缕。
和泪祭双亲，袅袅香烟萦紫。归去，
归去，又是落花飞絮。

怀念母亲

□ 武绍义

农历二月十八日，是母亲去世的百日祭日。

100天如抽丝剥茧一般，把思念扯得刻骨铭心。母亲一天天地走远，我的心里常常像被掏空一样。五更时分，我没有睡意，独自坐在窗前思绪万千。按传统习俗，百日全家人都要去母亲坟前拜祭，但由于遇到一件特殊事情影响，我未能成行，只好委托家人代我为母亲多上一炷香多烧点纸钱。一颗惭愧而悲伤的心，远隔千里之遥，只有无奈的忏悔和血泪成行。

母亲的一生，对我们全家人的付出是常人难以想象和承受的。忘不了在那少吃无穿的年份，父亲不在家，母亲带着我们几个儿子挖野菜、吃发霉红薯度日的时光；忘不了小时候我们睡觉前母亲在纺纱，我们睡醒了她还在纺纱，心中纳闷便问：“妈，你怎么不睡啊？”她总是说：“我已经睡过了。”母亲白天天下地干活，晚上在家里纺线有了依靠。

当我们哥几个稍大点的时候，她说：“你们外边各谋生路去吧，要饭也要吃饱回来。”母亲家时，母亲虽然表现得强硬，但是看得出慈母的的确具“吃行密密，想跟泥巴归”啊。

母亲慢慢地苏醒过来，她少气无力地说：“见走到一个叫天堂的地方，那里可幸福了。我怕你们吵得不行，要不是放不下你们，我才来呢。”

时隔不久，爷爷奶奶因得浮肿病先后去世，那时候没有通讯设施，也没有交通工具，就没办法通知在外的父亲，母亲独自在家主办了丧事。

父亲回到家，得知情况放声大哭，当时全家人

着父亲的哭声嚎啕一片。这时母亲擦了擦眼泪，强

地说：“都不要哭啦，想办法吧，我们还要活